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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ОСНОВи ДІЯЛьНОСТІ ЄВРОПЕЙСьКих АГЕНЦІЙ 
У ГАЛУЗІ НАВІГАЦІЇ ТА ПОЗиЦІОНУВАННЯ

OrgaNIZaTIONaL aNd LEgaL fraMEwOrK Of EurOPEaN agENCIES 
IN ThE SPhErE Of NaVIgaTION aNd POSITIONINg

Галаган О.Я.,
здобувач кафедри міжнародного права 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка

У статті досліджено діяльність європейських агенцій у галузі навігації та позиціонування. Проаналізовано актуальні питання діяль-
ності європейських агенцій у контексті міжнародно-правового регулювання глобальних інформаційних систем. Визначено місце зазна-
чених організацій у системі телекомунікаційного права, проаналізовано правовий статус цих установ.

Ключові слова: Наглядовий орган глобальної цивільної супутникової навігаційної системи, Супутниковий центр ЄС, Європейська 
агенція з безпеки на морі, Європейська агенція з безпеки в повітрі, Європейська оборонна агенція, Європейська агенція з мережевої та 
інформаційної безпеки, Європейська екологічна агенція.

В статье исследуется деятельность европейских агентств в области навигации и позиционирования. Анализируются актуальные во-
просы деятельности европейских агентств в контексте международно-правового регулирования глобальных информационных систем. 
Определяется место указанных организаций в системе телекоммуникационного права, анализируется правовой статус этих учреждений. 

Ключевые слова: Надзорный орган глобальной гражданской спутниковой навигационной системы, Спутниковый центр ЕС,  
Европейское агентство морской безопасности, Европейское агентство по безопасности в воздухе, Европейское оборонное агентство, 
Европейское агентство по сетевой и информационной безопасности, Европейское экологическое агентство.

The article examines the activities of the European agencies in the field of navigation and positioning. The current issues of the European 
agencies in the context of international legal regulation of global information systems are analyzed. The place of these organizations in the tele-
communication law is determined, the legal status of these institutions is analyzed.

Key words: European GNSS Supervisory Authority, European Union Satellite Centre, European Maritime Safety Agency, European Aviation 
Safety Agency, European Defence Agency, European Network and Information Security Agency, European Environment Agency.

РОЗДІЛ 11.
МІЖНАРОДНЕ ПРАВО

Постановка проблеми. За останні десятиліття відбу-
лися принципові зміни в діяльності, пов’язані з міжнарод-
ною співпрацею в космосі. Це призвело до появи нових 
явищ у сфері міжнародної комунікації, які безпосередньо 
відобразилися  на  такому  інституті  інформаційної  галузі, 
як супутникова комунікація.

Аналіз останніх досліджень. Вивченню питань пра-
вової  природи  масової  комунікації  присвячено  наукові 
доробки  В.М.  Брижка,  В.П.  Іванського,  Ю.М.  Колосо-
ва,  В.А.  Копилова,  А.І.  Кривчикової,  Е.А.  Макаренка,  
Н.Н.  Рассолова  та  інших  українських  та  іноземних  уче-
них. Заслуговує на увагу такий факт: в інтересах соціаль-
но-економічної сфери, науки й безпеки держави-члени ЄС 
покликані використовувати в щоденній діяльності засоби 
глобальних систем навігації й позиціонування, розвивати, 
підтримувати орбітальні угрупування космічних апаратів. 
Без використання засобів навігації  та позиціонування не 
може  повноцінно функціонувати  будь-яка  спільнота.  Зо-
крема,  неможливо  уявити функціонування Європейсько-
го Співтовариства без застосування зв’язку, телевізійного 
мовлення, ретрансляції, дистанційного зондування Землі, 
гідрометеорології,  екологічного  моніторингу,  контролю 
надзвичайних  ситуацій, фундаментальних космічних до-
сліджень тощо. Саме тому виникає необхідність у вивчен-
ні діяльності тих європейських агенцій, які прямо або опо-
середковано використовують засоби космічної навігації в 
інтересах  розвитку  соціально-економічної  сфери,  науки, 
оборони й безпеки Європейської Спільноти та світу.

Отже, метою статті є дослідження діяльності деяких 
європейських  агенцій  у  контексті  міжнародно-правового 
регулювання глобальних інформаційних систем навігації 
та позиціонування. Основними завданнями дослідження 
є визначення місця деяких європейських агенцій у системі 

телекомунікаційного  права,  здійснення  аналізу  їх  право-
вого статусу та перспектив розвитку цих установ.

Виклад основного матеріалу. Агенції ЄС є окремими 
юридичними  особами,  створеними  для  виконання  кон-
кретних завдань відповідно до законодавства ЄС. Усього 
існує понад 40 агенцій, які умовно поділяються на 5 груп: 
децентралізовані  установи;  із  загальної  безпеки  та  обо-
ронної  політики;  виконавчі  органи;  установи  та  органи 
ЄВРОАТОМу; Європейський  інститут  інновацій  і  техно-
логій.  Серед  децентралізованих  установ  викликають  на-
уковий інтерес європейські агентства з авіаційної безпеки, 
з навколишнього середовища, з ГНСС, із безпеки на морі, 
а  також Європейська мережа  й  агентство  інформаційної 
безпеки.  Друга  група,  яку  треба  розглянути,  –  це  агент-
ства із загальної безпеки й оборонної політики, серед яких 
вагоме місце належить Європейському оборонному агент-
ству та Супутниковому центру Європейського Союзу.

Наглядовий орган глобальної цивільної супутнико-
вої навігаційної системи (European  GNSS  Supervisory 
Authority (GSA)) управляє європейськими супутниковими 
навігаційними програмами GALILEO та EGNOS, а також 
всіма питаннями, що  стосуються Європейських програм 
глобальної цивільної  супутникової навігаційної  системи, 
зокрема  забезпечує  вироблення  сучасної  європейської 
альтернативи до вже встановленої Глобальної системи по-
зиціонування на місцевості США, а  також перетворення 
системи  GALILEO  на  провідну  глобальну  супутникову 
навігаційну систему для застосування в цивільних цілях. 
Установчим документом наглядового органу є Регламент 
Ради (EC) № 1321/2004 від 12 липня 2004 р. про заснуван-
ня  структур  для  управління  Європейськими  супутнико-
вими радіонавігаційними програмами. Наглядовий орган 
виконує  роль  власника  всіх  матеріальних  і  нематеріаль-
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них активів, які створюються або розробляються в рамках 
програм GALILEO та EGNOS, особливо у випадках, де є 
необхідними законодавчі й регуляторні заходи.

До основних видів діяльності  агенції належать коор-
динація діяльності держав-членів ЄС щодо виділення ра-
діочастот,  необхідних  для  забезпечення  функціонування 
супутникової навігаційної системи, допомога Єврокомісії 
під  час  підготовки  пропозицій  щодо  європейських  про-
грам  глобальних  цивільних  супутникових  навігаційних 
систем  для  представлення  Європейському  Парламенту 
та Раді, модернізація й розробка нових поколінь супутни-
кової  навігаційної  системи,  визначення  технічних  вимог 
забезпечення безпеки для супутникової навігаційної сис-
теми та її компонентів, а також стандартів безпеки для ін-
формаційних технологій, надання рекомендацій із питань 
безпекової політики в міжнародних угодах, які стосуються 
GALILEO та EGNOS, у співпраці з Європейською косміч-
ною  агенцією,  дослідження  застосування  європейських 
програм  глобальної  цивільної  супутникової  навігаційної 
системи тощо.

Супутниковий центр ЄС (European  Union  Satellite 
Centre  (EUSC)) заснований  у  2002  р.  та  діє  під  керівни-
цтвом Ради ЄС. Сферою дії агенції є спільна зовнішня та 
безпекова політика (СЗБП), Європейська безпекова та обо-
ронна політика (ЄБОП). Установчим документом Агенції 
є Спільна дія Ради від  20 липня 2001 р.  про  заснування 
Супутникового центру ЄС.

Місією агенції є підтримка процесу ухвалення рішень 
ЄС у сфері СЗБП, зокрема, ЄБОП, включаючи діяльність 
ЄС  з  урегулювання  конфліктів  через  надання  продуктів 
аналізу зображень, отриманих через супутник, і супутніх 
послуг. Серед основних завдань агенції є надання геопрос-
торових  продуктів,  які  є  результатом  аналізу  зображень, 
отриманих  за  допомогою  супутників,  і  супутніх  даних 
для підтримки діяльності місій ЄС і держав-членів, забез-
печення тісної  співпраці  зі  службами ЄС, пов’язаними  з 
дослідженням космосу, встановлення контактів з іншими 
національними та міжнародними установами у сфері до-
слідження  космосу,  здійснення  моніторингу щодо  регіо-
нальних конфліктів, втрат спроможності держави викону-
вати  свої  функції,  організованої  злочинності,  тероризму, 
розповсюдження  зброї  масового  знищення.  Організація 
та постановка завдань Центру координується через Гене-
ральний секретаріат Ради ЄС та Генеральний директорат 
із зовнішніх відносин ЄК. Центр також може отримувати 
завдання від держав-членів ЄС і третіх країн. ООН, НАТО 
та ОБСЄ  також можуть  робити  запити/формулювати  за-
вдання для Центру у сфері СЗБП/ЄБОП. 

До основних видів діяльності агентства належать такі: 
надання інформації для раннього виявлення та можливого 
попередження  збройних  конфліктів  і  гуманітарних  криз; 
надання підтримки операціям ЄС  і місіям ООН (гумані-
тарні та миротворчі місії); нагляд за загальною безпекою в 
нестабільних регіонах; надання підтримки гуманітарним, 
рятувальним і миротворчим операціям; виконання завдань 
бойових сил у сфері врегулювання криз, включаючи ми-
ротворчу  діяльність;  прогнозування  надзвичайних  ситу-
ацій; контроль над озброєнням і розповсюдженням зброї 
(включаючи зброю масового знищення); надання підтрим-
ки військовим навчанням; проведення тренінгів для спеці-
алістів з аналізу зображень; інші види діяльності, такі як 
інформаційна підтримка проведення судового слідства та 
розслідування.

Супутниковий центр ЄС співпрацює з державами-чле-
нами через зв’язок  із контактними пунктами й експерта-
ми,  яких  відправлено  до  Центру  із  цих  держав.  Опера-
ційна діяльність Центру відбувається в прямій співпраці 
з  Генеральним  директоратом  із  зовнішніх  відносин  ЄК, 
Об’єднаним ситуаційним центром (Joint Situation Centre), 
Європейською  оборонною  агенцією  (EDA)  та  Європей-
ською агенцією з безпеки на морі (EMSA).

Центр  бере  участь  у  робочих  групах  Розвідувальної 
проектної групи EDA через надання допомоги у визначен-
ні  головних  напрямів  розвитку  розвідувальної  спромож-
ності ЄС. Супутниковий центр ЄС бере участь у розробці 
спільного інструменту управління програмою ISTAR (роз-
слідування,  нагляд,  таргетування  та  розвідка),  надає  по-
слуги державам-членам ЄС із навчання у сфері розвідки 
за допомогою супутникових зображень і фотографування 
з повітря (IMINT – Imagery Intelligence), а також допомогу 
у впровадженні стандартів кодування векторів. 

Супутниковий  центр  ЄС  та  EMSA  мають  потужний 
потенціал для спільної діяльності. Центр забезпечує пере-
дачу свого досвіду у сфері застосування зображень, отри-
маних за допомогою супутників у процесі спостереження 
за  земною  кулею  для  забезпечення  безпеки,  включаючи 
спеціальне  навчання  у  сфері  аналізу  зображень.  EMSA 
створює центр  обслуговування  зображень,  отриманих  за 
допомогою  супутників,  і  надаватиме  підтримку  системі 
SAFESEANET.

Так,  у  свою  чергу  Супутниковий  центр  надавав  під-
тримку під час проведення військових операцій ЄС, таких 
як «CONCORDIA» у колишній Югославській Республіці 
Македонія,  «EUFOR-ALTHEA»  у  Боснії  та  Герцеговині, 
«ARTEMIS» для стабілізації ситуації в регіоні Бунія в Де-
мократичній  Республіці  Конго.  EUSC  надавав  допомогу 
місцевій цивільній поліції в Палестині в рамках поліцей-
ської місії ЄС «EUPOL–COPPS», поліцейській місії ЄС у 
Демократичній Республіці Конго  «EUPOL–KINSHASA», 
а  також моніторинговій місії  «AMM» – місії ЄС в Ацех 
(Індонезія); навчав національну поліцію колишньої Югос-
лавської Республіки Македонія в рамках поліцейської мі-
сії ЄС «PROXIMA», сприяв військовій та поліцейській до-
помозі ЄС у місії Африканського Союзу в Дарфурі «AMIS 
II». Крім того, Супутниковий центр ЄС надавав підтримку 
місії ЄС «EUJUST THEMIS» щодо верховенства права в 
Грузії, під час роботи спеціального представника ЄС для 
мирного процесу на Близькому Сході; місії ЄС «EUJUST 
LEX»  щодо  верховенства  права  в  Іраку;  місії  ЄС  «EU 
BAM Rafah» щодо надання допомоги на кордоні в пропус-
кному пункті Рафах на території Палестини; місіям ООН 
«R.D. Congo» під час виборчого процесу в Демократичній 
Республіці Конго.

Супутниковий центр ЄС надавав підтримку місіям сил 
ООН із моніторингу кордонів на Голанських висотах для 
спостереження  та  роз’єднання  ізраїльських  і  сирійських 
військ, забезпечував моніторинг території Судану та Дар-
фура на підтримку операцій Департаменту ООН із питань 
миротворчих операцій; сприяв розслідуванню ООН щодо 
бомбування  Бейрута  2005  р.,  надавав  підтримку  під  час 
проведення  операцій  ООН  у  Демократичній  Республіці 
Конго; надавав цифрову географічну інформацію щодо те-
риторії Косова й Іраку.

Центр  бере  участь  у  проекті  «GMES»  –  глобаль-
ному  моніторингу  навколишнього  середовища  та  без-
пеки  (Global  Monitoring  for  Environment  and  Security  
[1, c. 426–428], GMES), проекті «GMOSS» – глобальному 
моніторингу  безпеки  та  стабільності  (Global  Monitoring 
for Security and Stability, GMOSS) [2], спрямованих на під-
тримку ЄБОП .

Європейська агенція з безпеки на морі (European 
Maritime Safety Agency (EMSA) була заснована на підставі 
Регламенту (EC) № 1406/2002 Європейського Парламенту 
та Ради від 27 червня 2002 р. про заснування Європейської 
агенції з безпеки на морі. Її місією є підвищення загального 
рівня безпеки на морі. Завданнями Європейської агенції з 
безпеки на морі є зменшення ризиків катастроф і нещасних 
випадків на морі, забруднення суднами морського середо-
вища та втрат людського життя на морі; надання технічних і 
наукових рекомендацій Європейській Комісії в процесі мо-
дернізації та розробки нового законодавства, моніторингу й 
оцінки ефективності його імплементації [3, c. 85].
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Основними видами діяльності Європейської агенції з 
безпеки на морі є надання допомоги Європейській Комі-
сії в підготовці змін та/або розробки нового законодавства 
ЄС у  сфері  безпеки на морі  та  запобіганні  забрудненню 
суднами морського середовища. Зокрема, агенція консуль-
тує Єврокомісію з питань міжнародного права в цій сфері. 
Для цього агенція аналізує дослідження, що здійснюються 
у сфері безпеки на морі та забруднення суднами морського 
середовища, надає допомогу Єврокомісії в імплементації 
законодавства ЄС у сфері безпеки на морі та попереджен-
ня  забруднення  суднами  морського  середовища  на  всій 
території  ЄС.  Окрім  того,  агенція  здійснює  моніторинг 
загального  функціонування  режиму  державного  контр-
олю над портами ЄС, зокрема здійснює візити до держав-
членів ЄС і надає Єврокомісії пропозиції щодо будь-яких 
можливих  удосконалень  у  цій  сфері,  надає  ЄК  технічну 
допомогу, необхідну для участі в роботі технічних органів 
Паризького меморандуму про взаєморозуміння щодо дер-
жавного контролю над портами тощо.

Директивою  2002/59/EC  про  заснування  системи ЄС 
з моніторингу й  інформування про рух кораблів регулю-
ється  співпраця  між  державами-членами  ЄС  та  Євроко-
місією,  а  також  між  прибережними  країнами  у  сферах 
мореплавства  й  навігації.  Відповідно  до  цієї  директиви 
розробляється інформаційна система, спільна методологія 
для розслідування морських катастроф і нещасних випад-
ків  відповідно  до міжнародних  принципів,  здійснюється 
аналіз звітів про розслідування катастроф і нещасних ви-
падків,  надається  ЄК  і  державам-членам  ЄС  об’єктивна 
інформація  про  безпеку  на  морі  й  забруднення  суднами 
морського середовища, вживаються заходи з підвищення 
рівня морської безпеки та запобігання забрудненню мор-
ського середовища.

Агенція здійснює збір, реєстрацію й оцінку технічних 
даних у сферах безпеки на морі та мореплавства, а також 
у сфері забруднення морського середовища. На основі зі-
браних даних Агенція надає допомогу Єврокомісії  у  ви-
данні піврічних звітів про кораблі, яким було відмовлено 
в наданні доступу до портів ЄС відповідно до Директиви 
Ради ЄС № 95/21/EC від 19 червня 1995 р. Агенція також 
надає допомогу ЄК і державам-членам ЄС у їхній діяль-
ності з поліпшення ідентифікації та переслідування суден, 
які  здійснюють  протизаконне  розвантажування.  Агенція 
співпрацює  із Супутниковим центром ЄС у сфері супут-
никового нагляду на основі Меморандуму про взаєморо-
зуміння (2007 р.) і тісно працює з Європейською групою 
експертів із супутникового моніторингу забруднення моря 
оливами.

Європейська агенція з безпеки в повітрі (European 
Aviation Safety Agency (EASA)) була заснована на підставі 
Регламенту (EC) № 1592/2002 Європейського Парламенту 
та Ради від 15 липня 2002 р. щодо спільних правил у сфері 
цивільної авіації та заснування Європейської агенції з без-
пеки в повітрі. Місією Агенції є сприяння впровадженню 
найвищих стандартів безпеки у сфері цивільної авіації та 
стандартів захисту навколишнього середовища від забруд-
нень, що  завдаються  авіацією. Серед основних видів ді-
яльності Агенції є розробка законодавства, норм і правил 
у сфері цивільної авіаційної безпеки з наданням технічної, 
наукової й адміністративної підтримки; проведення пере-
вірок і розслідувань у рамках місії Агенції; контроль над 
роботою  організацій, що  здійснюють  розробку  літаків  у 
світі,  а  також  над  організаціями, що  здійснюють  вироб-
ництво й утримання літаків поза межами ЄС; проведення 
інспекцій і перевірок цих організацій; збір даних, аналіз і 
для підвищення авіаційної безпеки.

У своїй діяльності агенція керується Рекомендаціями 
Європейської  Комісії  (Правилами  Агенції)  щодо  регла-
ментів  з  авіаційної  безпеки  та  захисту  навколишнього 
середовища й порадами щодо їх запровадження. Агенція 
сприяє впровадженню законодавства через його технічне 

роз’яснення, видає сертифікати щодо придатності літаків 
до польотів та їхнього впливу на навколишнє середовище, 
проводить експертизи та перевірки у сфері стандартизації 
та технічні розслідування [4].

Європейська оборонна агенція (European  Defence 
Agency (EDA)), що діє у сфері Європейської безпекової й 
оборонної політики (ЄБОП) під наглядом Ради ЄС, засно-
вана на підставі установчого документа – Спільної дії Ради 
№  2004/551/CFSP  від  12  липня  2004  р.  щодо  заснування 
Європейської оборонної агенції. Місією Європейської обо-
ронної агенції є підтримка держав-членів у їхніх зусиллях 
поліпшити обороноздатність ЄС у сфері врегулювання криз 
і підтримка реалізації ЄБОП. До основних завдань агенції 
належить  розробка  всебічного  й  систематичного  підходу 
до визначення та забезпечення потреб обороноздатності в 
рамках ЄБОП, сприяння проведенню європейських дослі-
джень і розробці технологій у сфері оборони, просування та 
надання пропозицій щодо нових багатосторонніх спільних 
проектів для задоволення вимог до оборонних можливос-
тей ЄБОП, робота над координацією наявних програм, що 
виконуються  в  державах-членах  ЄС  тощо.  Для  сприяння 
залученню третіх країн у проекти та програми та в рамках 
адміністративних угод агенція повинна встановити робочі 
стосунки з третіми країнами.

Європейська агенція з мережевої та інформаційної 
безпеки (European Network and Information Security Agency 
(ENISA)) заснована на підставі установчого документа – 
Регламенту (EC) № 460/2004 Європейського Парламенту 
та Ради від 10 березня 2004 р. про заснування Європей-
ської  агенції  з  мережевої  та  інформаційної  безпеки  [5]. 
Місією агенції є досягнення високого й ефективного рівня 
мережевої та інформаційної безпеки в ЄС задля добробуту 
громадян, споживачів, підприємств та організацій держав-
ного сектору, підвищення спроможності ЄС, держав-чле-
нів  ЄС  і  бізнес-спільноти  з  попередження,  дослідження 
та  реагування  на  проблеми  мережевої  й  інформаційної 
безпеки. Основними  завданнями  агенції  є  надання  реко-
мендацій і допомоги ЄК і державам-членам ЄС із питань 
інформаційної безпеки, збір та аналіз даних про інциденти 
й ризики в цій сфері, розвиток методів їх оцінки й управ-
ління. Агенція займається збором відповідної інформації 
для  здійснення  аналізу наявних  і  ймовірних ризиків,  які 
можуть впливати на стійкість  і доступність електронних 
комунікаційних  мереж,  збереження  та  конфіденційність 
інформації,  до  якої  надається  доступ,  надання  Європей-
ському Парламенту, Європейській Комісії,  європейським 
органам  або  компетентним  національним  органам,  при-
значеним  відповідними  державами-членами  ЄС,  держа-
вам-членам ЄС та ЄК рекомендацій, результатів проведе-
них аналізів і допомоги в межах цілей і завдань агенції.

Європейська екологічна агенція (European Environment 
Agency  (EEA)) заснована  Регламентом  Ради  (EEC)  
№ 1210/90 від 7 травня 1990 р. про заснування Європей-
ської екологічної агенції та Європейської мережі інформа-
ції та спостереження за довкіллям. Місією агенції є забез-
печення  якісної  та  незалежної  інформації  про  довкілля, 
а  основним  завданням  –  надання  допомоги ЄС  і  держа-
вам-членам  для  ухвалення  поінформованих  рішень  про 
поліпшення довкілля через долучення питань довкілля до 
економічної  політики;  координація  Європейської  мережі 
інформації  та  спостереження  за  довкіллям  (Eionet)  [6]. 
Агенція надає широкий спектр інформації й оцінок щодо 
стану навколишнього середовища та тенденцій впливів на 
довкілля.  Регламент  про  заснування  Агенції  передбачає 
її  відкритість для країн, «які не  є членами Європейської 
Спільноти, але які поділяють інтерес ЄС і держав-членів 
щодо цілей цієї агенції в межах угод, які мають бути укла-
деними між ними та Європейською Спільнотою».

Висновки. Розвиток  інституту  масової  комунікації 
покликаний  сприяти  ефективному  використанню  мож-
ливостей  існуючих  ресурсів  супутникової  навігації  в 
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найрізноманітніших  сферах  життєдіяльності  людини. 
Впровадження  сучасних  навігаційно-телекомунікаційних 
технологій покликане забезпечити вирішення низки важ-
ливих питань, серед яких пріоритетними залишаються ті, 
які  стосуються безпеки людського життя  та покращення 
умов функціонування суспільства. Багатогранність відно-
син із різними міжнародними організаціями й державами 
засвідчує  вагомість  діяльності  європейських  агенцій  у 
вирішенні найважливіших проблем світової спільноти за 

допомогою  засобів  навігації  та  позиціонування. Моніто-
ринг  останніх  років  показує  розширення  масштабів  су-
путникової  діяльності.  Таким  чином, шляхом  розширен-
ня власного орбітального групування космічних апаратів 
зростатимуть можливості ЄС як для розширення співпра-
ці з іншими країнами через різноманітні програми Євро-
пейських агенцій, так і для посилення насамперед власної 
безпеки, завчасного й точного попередження про надзви-
чайні ситуації й забезпечення мінімізації їх наслідків.
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ОСОБЕННОСТи иСПОЛьЗОВАНиЯ НОРМ «МЯГКОГО» ПРАВА 
В СФЕРЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНиЧЕСТВА 

ПО ВОПРОСАМ БОРьБЫ С ФиНАНСОВОЙ ПРЕСТУПНОСТьЮ
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ON COuNTErINg fINaNCIaL CrIMINaLITy
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Нормы «мягкого» права играют важную роль в нормативной системе регулирования международного сотрудничества. Каждая из 
сфер такого сотрудничества детерминирует особенности использования норм «мягкого» права. Автор выделяет соответствующие осо-
бенности для сферы международного сотрудничества по вопросам борьбы с финансовой преступностью.

Ключевые слова: международное сотрудничество, «мягкое» право, финансовая преступность, нормативное регулирование, 
неправовые акты.

Норми «м’якого» права відіграють важливу роль у нормативній системі регулювання міжнародного співробітництва. Кожна зі сфер 
такого співробітництва детермінує особливості використання норм «м’якого» права. Автор виокремлює відповідні особливості для сфери 
міжнародного співробітництва з питань боротьби з фінансовою злочинністю.

Ключові слова: міжнародне співробітництво, «м’яке» право, фінансова злочинність, нормативне регулювання, неправові акти.

Norms of soft law play important role in the normative system of regulation of international relations. Each of areas of such cooperation de-
termines the features of application of the norms of soft law. The author defines the respective features in the area of international cooperation 
on countering financial criminality.

Key words: international cooperation, soft law, financial criminality, normative regulation, non-legal acts. 

Постановка проблемы. Как  отмечает  И.И.  Лукашук, 
главное место в системе управления межгосударственными 
отношениями  отводится  нормативным  средствам  регули-
рования,  а одним из его необходимых элементов являются 
«неправовые международные нормы»  [1,  с.  159,  160,  165]. 
Такие нормы могут воплощаться в форме рекомендательных 
актов международных организаций, органов и объединений. 
Хотя формально такие акты не являются юридически обяза-
тельными, однако их роль и значение в укреплении мира и 
безопасности, развитии сотрудничества между государства-
ми и иными субъектами международного права неуклонно 
возрастает [2, с. 84]. Отсюда возникает необходимость опре-
деления особенностей соответствующих актов и их роли в 
нормативной системе сотрудничества по вопросам борьбы с 
преступностью в финансовой сфере.

Анализ последних исследований и публикаций.  Кон-
цепция «мягкого» права сформировалась в 70-х  гг. прошло-
го  столетия,  однако  дискуссии  вокруг  нее  не  утихают  до 
сих  пор. Активными  ее  участниками  являются Е. Д’Амато,  
Е. Гузман, М.Ю. Велижанина, Г. Шаффер, О.Н. Шпакович и 
др. Вместе с тем недостаточно освещенными остаются вопро-
сы особенностей применения норм «мягкого» права в отдель-
ных сферах международного сотрудничества, в частности по 
вопросам борьбы с преступностью в финансовой сфере.

Цель статьи состоит  в  выявлении  особенностей 
применения  норм  «мягкого»  права  в  форме  рекоменда-
тельных  актов  международных  организаций,  органов  и  
объединений в механизме регулирования международно-
го сотрудничества по вопросам борьбы с преступностью 
в финансовой сфере.


